Eva i el bosc

La literatura és plena de boscos i de persones que s’hi perden, i de xiquets i xiquetes que hi tenen aventures molt diverses. L’Eva ha anat al bosc amb la seva classe amb la finalitat de conèixer de més prop la natura. Però l’Eva és una xiqueta despistada. El vol d’una abella i el cant del cucut li fan perdre el contacte amb els seus companys i es perd. Com que és una xiqueta espavilada i té facilitat per a la lògica, decideix esperar. Però de sobte, un impuls estrany, originat pel pas d’una marieta, l’empeny a buscar una cova. El camí que llavors inicia estarà ple de personatges singulars i de sorpreses. El primer és un peixot molt gros, que li salta gairebé a la cara des de dins d’un riuet. Després ve un home que viu en un abocador d’escombraries i passa el temps llegint vides de personatges il·lustres. Segueix un gegant deforme esclavitzat per un nan. Més tard troba uns soldats que ja han perdut el record de quina és la seva guerra. Un home que viu dins la soca d’un arbre, un altre que habita en una casa al punt més alt de l’arbre més alt del bosc, un pastor de llops, una dona que planteja enigmes... En tots aquests personatges, l’Eva troba motius per fer-se preguntes i buscar respostes. Tots els personatges expliquen històries que estan plenes de desgràcies. I l’Eva va acarant-se a la pregunta més important de totes: d’on ve el mal? Però en aquest punt, l’Eva troba la cova. I la curiositat pot més que cap altra cosa. Hi entra i, després d’un petit viatge pels intestins de la roca, arriba a una vall fantàstica, un jardí ple d’arbres i flors i animals. Algú, en aquest lloc, li explicarà els avantatges d’aquesta nova terra i l’invitarà a quedar-s’hi. I l’Eva haurà de plantejar-se què li convé triar, si el món que ha conegut a l’altra banda de la cova, tot ple de problemes, de patiments, de desgràcies, o aquella mena de món ideal que se li obre ara davant dels ulls.

L’itinerari de l’Eva és, en aquest sentit, un viatge iniciàtic a l’origen mateix de la Humanitat, a aquell moment en què l’espècie humana va haver de fer-se les primeres preguntes. Això, naturalment, l’Eva s’ho fa en el llenguatge que una xiqueta de 9 o 10 anys és capaç d’entendre. Però suficient perquè paraules com bé, mal, llibertat, amor, odi, sort, accident, rancúnia, mort o vida estiguin plenes de sentit.

El bosc de l’Eva és un bosc d’arbres importants, reals, concrets, els arbres que va trobant al llarg del seu camí, des dels roures, alzines i xops del començament, els arbres del nostres medi més pròxim, a altres menes d’arbres com el cedre o el baobab, passant pel noguer o l’arbocer. Però també és un bosc interior, format per les preguntes que va plantejant-se i les respostes que va trobant.

El que li passa a l’Eva no pot passar-li a cap persona. Molts dels personatges que apareixen són, senzillament, impossibles i algunes de les coses que li passen entronquen directament amb el món de la literatura fantàstica. Ara bé, el plantejament que aquí es dóna no és de la màgia gratuïta. Entre allò que entenem com a real i allò que creiem que és impossible hi ha una línia penombrosa i no sabem exactament en quin moment i per què l’hem travessat.

